

A francia nemzetgyűlés elvetette a Saar-vidékre vonatkozó interpellációkat

A francia nemzetgyűlés 323 újabb parlamenti tanácskozást szavazattal 284 ellenében elvetette a Saar-vidékre vonatkozó interpellációkat.

Gilbert de Chambrun haladó képviselő interpellációs kérelmében hangsúlyozta, hogy az ország, amelynek nagy többsége ellenzi a német felfegyverzést, nem hajlik meg a párizsi szerződések ratifikálásának megszavazása előtt és minden törvényes eszközt igénybe vesz majd a szerződések életbeléptetésének elhalasztására. Rámutatott, hogy ellentétben áll azzal, amit egyesek el akarnak hitetni, a szerződések még nem léptek életbe: még mindig megvan a lehetőség arra, hogy a köztársasági elnök

Közeledés a Német Szociáldemokrata Párt és az Adenauer-kormány között

A londoni parlament biztonsi (hadügyi) bizottságának nyolc tagja, közöttük három szociáldemokrata képviselő, hétfőn többséget látogatásra az Amerikai Egyesült Államokba utazik. A küldöttség a Londonban tartózkodó Blankhoz hasonlóan a nyugatnémet zsoldos hadsereg tervére vett felállításával kapcsolatban katonai jellegű tanulmányt tesz. A küldöttség tagjai: Manteuffel volt náci tábornok, a Szabad Demokrata Párt katonai szakértője, továbbá Adenauer keresztény demokrata uniójának négy képviselője, valamint Ehler, Eschmann és Paul szociáldemokrata képviselők.

A Német Szociáldemokrata Párt szélsőjobboldali szárnyát alkotó, úgynevezett bonni frakció körében ugyanakkor egyre gyakoribban hangoztatják, hogy a szociáldemokrata pártnak „a nyugatnémet hadsereg demokratikus szellemének biztosítása érdekében” be kell kapcsolódnia a hadsereg felállítását előkészítő munkálatokba.

Sziámi ikrek műtétje

Egy chicagói kórházban kedden reggel elvégezték egy 20 hónapos, Thaiföldön született „sziami ikerpár” műtétjét — jelenti az AFP.

A két kislány 15,5 centiméter szélességben volt összenöve a mellkas alsó részétől a hasig terjedő részen.

A műtétet egyhetes vizsgálatok alapján valószínűnek tartották, hogy az összekötő szövetek egy májat foglalnak magukban. Az operáció jól sikerült, s az ikrek kitűnő állapotban kerültek ki a három és fél óras műtét alól.

Bizonytalan időre elnapolták a zsákutcába jutott karlsruhei pert

A karlsruhei alkotmánybíróság szerdán este bizonytalan időre elnapolta a Német Kommunista Párt ellen folytatott terrorper további tárgyalását. Ez a határozat a bíróság tanácsalanságát és zavarát tükrözi. A boszorkányper váratlan elnapolása arról tanuskodik, hogy a kommunista párt képviselőinek a tárgyaláson előadott világos és következetes érvei teljesen megdöntik a bonni kormány kommunistaellenes „bizonyítékait”.

Megkezdődött a próbüzemeltetés a Borsodi Vegyikombinátban

Szabad tíz évünk egyik legjelentősebb alkotásában, a Kazincbárcikán épülő Borsodi Vegyikombinátban csütörtökön reggel megkezdődött a próbüzemeltetés.

Hajdú-bihari úttörők találkozája Debrecenben

Csütörtökön Debrecenben tartották meg a Hajdú-Bihar megyei úttörők első megyei találkozáját. Délután 11 órakor a fiatalok megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. Ezt követően háromszázötven csillogó szemű fiatal gyűlt egybe

a Központi Kultúrotthon nagytermében, amelyet mántegye kétszáz falazású díszített Sándor László, a DISZ Hajdú-Bihar megyei bizottsága Iskolaosztályának vezetője számolt be a megyében folyó úttörő munkáról, majd délután megválasztották azt a 79 küldöttet, akik az I. Országos Úttörő Találkozóan képviselik a megye fiataljait. Este kultúrnap volt.

Ünnepi ülés az Egyetemen

Az orvospérezésben negyven éves jubileumát tartó Debreceni Orvostudományi Egyetem I. számú Belklinikájának előadótermében csütörtökön este Fernet Béla tanárságának 25. évfordulója alkalmából rendkívüli tudományos ünnepi ülést rendeztek. Az ülésen megjelentek az egyetem orvosprofesszorai, oktatói, hallgatói és Fernet professzor több tanítványa. Ott volt Sántha Kálmán Kosuth-díjas ideggyógyász is. Dr. Went István akadémikus, az egyetem Élettani Intézetének igazgatója köszöntötte a belklinika élén negyedszázada álló professzort és átadta neki a Magyar Tudományos Akadémia üdvözlését. A neves professzor meghatódottan válaszolt, majd Fernet professzor tanítványai tartottak bemutatásokat és előadásokat.

Herman Lipót gyűjteményes kiállítása

A Déri Múzeumban tegnap délután 6 órakor nyílt meg Herman Lipót Munkácsy-díjas festőművész gyűjteményes kiállítása.

Herman Lipót az idősebb művésznemzedékhez tartozik, ez a kiállítás több mint 50 éves művészi munkásságát mutatja be. Derű és életöröm sugárzik csaknem valamennyi alkotásáról, így elsősorban tájképeiről és arcképeiről. Ezekben a műfajokban különösen maradandót alkotott. A kiállítás megnyitása után látogatással ismertették a látogatókkal részletesebben a műveket. A kiállítás méltatására visszatérünk.

Áruházi tolvajokat ítélte el

a Debreceni Városi Bíróság

Most tárgyalta a városi bíróság Lakatos-tanácsa Pénzes Sándorné és négy bűntársa ügyét. Az ítélethirdetésre tegnap délelőtt került sor.

Pénzes Sándorné debreceni lakos 1953. októberében szövetkezett Toma Istvánnal, s ketten fosztogató bűnszövetkezetet alakítottak. Októbertől decemberig 13 esetben loptak üzletekben, áruházakban. Egyszer

a nyíregyházi Állami Áruházba is „ellátogattak”.

Decemberben Toma Istvánné elköltözött Budapestre és helyette Szőke Margit szegődött Pénzesné bűntársául. 1954. januártól áprilisig 14 üzleti lopást követtek el. Augusztusban csatlakozott hozzájuk Kandi Károlyné debreceni lakos, s rövid idő alatt hármasban hat alkalommal loptak értékes dolgokat az üzletekben. Ismét ellátogattak Nyíregyházára és „gazdag zsákmánnyal” tértek vissza Debrecenbe. Később becsapozták Bálint Andrást is, aki kitűnően értett a zsebtolvajlásához. Saját bevallásuk szerint az üzletekben, áruházakban elloptak többek között nyolc méter női szövetet, tíz méter filant, hat méter férfi kamgarn ruhaanyagot, Nyíregyházán egy tételben 30 darab női selyem fejkendőt, tizenegy pár nylon harisnyát, nagy mennyiségű bútortárgyat, három báronyruháat, három tropikál ruhát, hat méter plasztik anyagot, férfinégykézes tucatszámra, női kardigánokat — 25 000 forint értékben. Mindezeket bevallozták. Alkalmadtán pénz is loptak. Novák Mihálytól 1000 forintot, ismeretlen egyéntől 800 forintot vettek el, kisebb pénzösszegek eltulajdonításának pedig egész sora terheli lelkiismeretüket. Pénzesné egy alkalommal a vonaton utitársa óráját lopta el.

Pénzesnének aranyat ér a keze

— mondották ügyességét dicsérve a vállalkáskor bűntársai.

Az üzleti lopásokat rendszerint hárman követték el. Ketten „falaztak”, azaz az egyik leköltötte az eladó figyelmét, a másik a tolvajt fedezte, a harmadik pedig ezalatt kabátja alá rejtette a pultról elvett holmit. Ez a harmadik általában Pénzes Sándorné volt. A zsebtolvajlásokat szintén hasonló módszerrel hajtották végre, s rendszerint vidéki asszonyokat fogtak ki maguknak áldozatul. A loptott dolgok zömét olcsó áron a zsidógőn értékesítették, de jutott belőle a Bizományi Áruháznak is és a vidéki rokonok számára is. A társulat gyávább tagjai néhány szíverősítő féldéci formájában szedték magukba

a bátarságot egy-egy komolyabb akció előtt.

Az elsőrendű vádlott, a 19 éves Pénzes Sándorné, a bűnszövetkezet vezetője 33 esetben volt benne társas üzleti lopásban, tizenegyszer pedig zsebtolvajlásban. Ezenkívül többször dolgozott egyedül is, saját zsebre. Mivel a társadalmi tulajdon ismételt és bűnszövetkezetben lopta, továbbá a zsebtolvajlást bűnszövetkezetben, üzletszerűen folytatta, a városi bíróság

hatévi börtönrre és nyolcévi jogvesztésre ítélte.

Súlyosbító körülménynek vették, hogy Pénzesné egyszer már állt a bíróság előtt, akkor kéthavi börtönt kapott, amit nevelőbüntetésnek szánva felfüggesztettek.

Toma Istvánné 13 üzleti lopásban vett részt, ezért kétféle börtönbüntetést és háromévi jogvesztést kapott. Kandi Károlyné 14 üzleti lopásban és 12 zsebtolvajlásban volt bűnrészese, amiért négyévi börtönnel és öt évi jogvesztéssel büntették. Bálint Andrást öt üzleti lopást és tíz zsebtolvajlást követett el. Súlyosbította a helyzetét, hogy lopásért már nyolcszor volt büntetve, ezért öt évi börtönrre és hat évi jogvesztésre ítélték. Szőke Margit huszonhat üzleti és három zsebtolvajlásért négy és fél évi börtönbüntetést és hat évi jogvesztést kapott.

Ezek után érthető, hogy 1954. második felében a debreceni Állami Áruházat eltűnt árucikkeiből kifolyólag 20 000 forint károsodás érte, amint az áruház dolgozóinak kellett megfizetni, s ami minden alkalmazottnak egy teljes havi fizetésébe került.

A bűnszövetkezetet a vásárlók ébersége leplezte le.

Helyes lenne azonban, ha a vásárlók éberségével az üzletek, áruházak eladói fokozott figyelmre párosulna. Pénzesné bevallása szerint a nyíregyházi Állami Áruház dolgozója például úgy viselkedett, hogy a 30 selyemkendő esetében még „falazásra” sem volt szükség.

Mindnyájunk közös érdeke, vásárlóké és eladóké egyaránt azt követeli, hogy együttes erővel küzdjünk a társadalom parazitáival, a tolvajok ellen. Nyissuk ki jobban a szemünket, legyünk mindnyájan éberebbek. Ez az előfeltétele annak, hogy mielőbb kiirtsuk magunk közül a Pénzesné, Bálintné-féle élősködőket, akik nem méltók arra, hogy szocializmust építő társadalmunk hasznos tagjaival egy közösségben éljenek.

V. B.

AKIKRE BÜSZKÉK VAGYUNK



GITYE GYÖRGY, „kiváló dolgozó” jelvényes vilanyserelő (Göcs) márciusban átlagteljesítménye 150 százalék volt. Most végezte el kiváló eredménnyel az erómi kezelői tanfolyamot.



RÓZSA ERZSÉBET, a Gördülőcsapágygyár „kiváló dolgozó” jelvénnel kitüntetett csapágyszerelője. Március 29-én napi tervét 205, március 30-án 218 százalékra teljesítette.



DEÁK BÉLA, bádogos a Járműjavító legjobbjai közé tartozik. Már elnyerte a „kiváló dolgozó” jelvényt. Napi normáját átlagosan 145–150 százalékra teljesítette.



KOVÁCS RÓZA, jelvényes sztahanovista a Keletgyár csomagoló üzemrésztelnek legjobb dolgozója. Kifüggetlenül minőségű munkát végez. Szerdán 246, csütörtökön 254 százalékat ért el.



GYULAI ANTAL, a Táncsics Cipőgyár alja üzemrésztelében mutat jó példát a többi dolgozóknak. A munkaidő minden percének jó kihasználásával csütörtökön 182 százalékat teljesített.

A tagság munkával elvetettek takarmány A r. vételével

Ha elv akarnánk azt mondha melési bizo mellett, a Egy olyan meg átszöv napjait, be percekbe is vetlen kap melőkkel. A dnek a p. ben, szinte azon probl termelői m előadónak, s termelési s ha ezt j. zik a köz. gan.

Ilyenkor gősen meg termelési b. A szeszó. ébrenléte. s állandó. vaszi munk. nabbul elv. csak gyak. termelési b. kai nevelő. gitséget ny. lesebb kör. párt politi. is, hogy a. határozatát. parasztjain. nyitva azt. is legfont. tartja szá. fejlesztését. onalának. állítása.

A hajdú. zottság ta. megfogalm. ilyen nek. munkájuka. nőkkel az. munkálkodo. híre, becsl. mezőgazdas. Mert ha a. női fűrdő. vagviságbó. egyéb, ros. a tény m. bizottság. gyáznak e. dent megte. új gazdasá. bitsék.

Kezdték. boszlói ha. vadvizeke. mihamar. A termelés. ményesen. tok önkén. brigádokat. ből, akik. szoboszlói. napfényhez. totta, terül. már a föld. azonnal. búza vetés. tak, nem. nem az i. hamar sze. sel végezt. most már. nyár elé... Ez azon. kezdete v. alighogy v. szagú leve. a munkán. azóta sem. vetkezeti, s. kezdtek a. ősi kalász. hanyósítás.

A hajdúnánási Haladás TSZ a tavaszi munka élén

A felszabadulási verseny legjobb termelőszövetkezete ez idő szerint a hajdúnánási Haladás. A tagság megfogadta, hogy megszerzi a megyei pártbizottság felszabadulási serlegét. Nagyon jó munkával készültek a vállalat teljesítésére. Még az elmúlt héten befejezték a búza vetését, azóta elvetették ötven hold árpat, negyven hold zabot, tíz hold borsót, tíz hold cukorrépát, tíz hold takarmányröpát, s megkezdték a napraforgó vetését harminc holdon.

A nánási Haladás Termelőszövetkezet felszabadulásunk ünnepére a burgonya és tengeri kivi-vel teljesen befejezi a vetést.

A múlt évi 96 hold helyett az idén

1064 holdon ring Szoboszló határában a jól termő rizs

A hajdúszoboszlói termelési bizottság munkájáról

Ha elvi summáját, értékét akarjuk megállapítani, akkor azt mondhatnánk, hogy a jó termelési bizottság a párt, a tanács mellett, a falu, a község lelke. Egy olyan hálózat, amely át- meg át szövi a parasztok hétköznapjait, belelát a legrejtettebb perecekbe is, s nap mint nap közvetlen kapcsolatban van a termelővel. A bizottsági tagok ott élnek a paraszti gondok sűrűjében, szinte szóközelségben minden problémákkal, amelyek a termelői munkában mindenkor előadónak. Ezerirányú, ezerszínű termelési bizottságok munkája, ha ezt jól végzik, az meglátja a községi munkák grafikonját.

Ilyenkor meg tavasszal különösen nagy feladatok várnak a termelési bizottságokra.

A szeszélyes tavasz állandó ébresztést kíván,

állandó résenlétet, hogy a tavaszi munkákat minél hiánytalanabban elvégezhessék. De nemcsak gyakorlati munka járul a termelési bizottságokra. A politikai nevelő munkában is nagy segítségnyújtásnak, minél szélesebb körökben ismertette a párt politikáját. Az ő feladatuk is, hogy a Központi Vezetőség határozatait meggyökereztesse a paraszti tudatában, bebizonyítsa azt, hogy pártunk most is legfontosabb feladatai között tartja számon a mezőgazdaság fejlesztését, a dolgozók életszin-veletének állandó emelését.

A hajdúszoboszlói termelési bizottság tagjai, ha nem is így megfogalmazva, de valahogy ilyen nekiállással végzik fontos munkájukat. Szarvas János elnökkel az élen mind a 84-en azon munkálkodnak, hogy Szoboszló híre, becsülete ne kisebbedjen a mezőgazdasági munkákban sem. Mert ha már Szoboszlónak híre nőtt fűrdőjéről, azt már csak kivagyiságból sem engedik, hogy egyéb, rossz munkák hírében ez a tény megkopjék. A termelési bizottság tagjai meg éppen vigyáznak erre a hírnévre, s mindent megtesznek, hogy ebben az új gazdasági évben ezt még öregbítsék.

Kezdték pedig ott, hogy a szoboszlói határban található

vadvizeket, talajvizeket mihamar leeresztették.

A termelési bizottság olyan eredményesen agitált, hogy a parasztlak önként szerveztek leeresztő brigádokat tsz-ekből, egyénekből, akik sorról sorra járták a szoboszlói tájat, s levegőhöz, napfényhez juttatják a vízborította területeket. S aztán mikor már a föld fagya teljesen kiment, azonnal megkezdtek a tavaszi búza vetését. Egy perccel sem várak, nem kényelmeskedtek, hanem az igényelt vetőmagot mihamar szétkapkodták. A vetéssel végeztek is határidő előtt, s most már biztosan néznek a nyár elé...

Ez azonban csak új munkák kezdete volt, mert a parasztlak alighogy megkóstolták a jó földszagú levegőt, úgy nekiborultak a munkának, hogy nincs abban azóta semmi hiba. Mind a szövetkezeti, mind az egyéni megkezdtek a tavaszi simítózást, az őszi kalászosok hengerelését, porhanyósítását. Megkezdtek az

őszi fejtárgyázást is, hogy minél gazdagabb aratást érhesse- nek el a város határában. Ezen a területen viszont még komoly feladata van a termelési bizottságnak. A megigényelt 400 mázsa műtrágyából még csak 120 máz- sát sikerült értékesíteniük. Hogy itt is jó, illetve még jobb eredményeket érhesse el, még több és még jobb meggyőző munkára van szükség. S ezt a termelési bizottság meg is tudja csinálni, hiszen a tavaly értékesít- tett műtrágya mennyiséghez ké- pest a szoboszlói gazdák már 40 százalékkal lépték túl a tavalyi keretet.

A további munkák sikere azonban mind azt bizonyítja, hogy a termelési bizottság eredményesen dolgozik. Az idén már újra megalakultak a rizszakszo- portok és 96 hold helyett 1064 holdon ring Szoboszló határában a jól termő magyar rizs. Most már tehetik, hiszen

A Keleti Főcsatornában a város határában fodorzódik a Tisza szürkés-szöke vize.

S van még egy szép terve a termelési bizottságnak, amit az idén sikerrel fog megvalósítani. Zöld- ségövezetet létesítenek 27 hold ősi rögön, olyan jó televényen, amibe most harap bele először az eke. Ebből a 27 hold termés- ből biztosítják majd a város ia-

kói és a városban nyaralók szük- ségleteit.

A legeredményesebben azon- ban mégis csak a szántásra tett szerződések megszervezésében fejtettek ki jó munkát a bizottság tagjai. Tavaly ugyanis Szoboszlón még csak 300 holdra kötö- tek szerződést a gépállomással a szántási munkák elvégzésére. Ta- vasszal a szerződéskötők már 800 holdat szántatnak fel a gépállo- más traktoraival. A begyűjtés- ben, adófizetésben személyes példamutatásuknak és nevelő munkájuknak köszönhető, hogy Szoboszlón az első negyedévi ter- vet sertésből 93 százalékra, to- jásból 124 százalékra, baromfi- ból 110 százalékra és tejből 78 százalékra teljesítették.

A holnap tervei?

Azokra is felkészült a termelési bizottság, azokat is valóra akarja váltani. Április 4-re 1400 egyéni dolgozó és 12 termelőszövetkezet tett felajánlást, elvetették a ta- vvaszi árpat, a borsót szintén, s a többi tavaszi vetése is folya- matban van. Április 24-re a ten- gert is el akarják vetni, hogy a szoboszlói határ szépen és jól gondozottan dicsérje a gazdák munkáját. A búza, a rizstelep, a zöldségövezet és minden-min- den, amit megterem a föld, amiért az ember verejtéket ad, munkát ad, Szoboszlón csakúgy, mint szerte az országban. B. I.

Magyar kulturális küldöttség a Szovjetunióban

A Magyar Népköztársaság kulturális küldöttsége meglátogatta az Allami Tretyakov-képtárat.



A képen: a magyar vendégek a képtár egyik termében, középen Kisfaludy-Stróbi Zsigmond.

Ma már beváltják az összes tervkölcson kötvényeket

Ma, április 1-én országsszerte megkezdik az Ötéves Tervkölc- sön kötvényeinek beváltását. A fiókok mélyéről, a szekré- nyek polcairól előkerülnek a öt esztendeje őrzött, csupán a sorsolások alkalmával elősze- dett kötvények. Ezúttal vala- mennyi az Országos Takarékpénztár fiókjaiba, vagy a poszt- hivatalokba vándorol, ahol minden kötvény tulajdonosának visszafizetik az öt megillető nyereséget, vagy a kötvény névértékét.

Megtört hát a varázs. Ma-

gyarországon első ízben fizetik vissza teljes egészében, sőt nyereséggel tetézve a dolgozók államkölcsönre jegyzett pénzét. Csupán a tervkölcson tíz sorsolása alkalmával 160 millió forint nyereséget jutott a kölcsonjegyzőknek a köve- nyek névértékén kívül. El- mondhatjuk tehát, hogy álla- munk ezúttal is megtartotta szavát és az első szocialista ál- lamkölcson jegyzésekor meg- jelölt időben váltja be a terv- kölcson kötvényeket.

Éljen győzelmeink szervezője és népiünk vezetője, a Magyar Dolgozók Pártja és annak Központi Vezetősége!

SARKADI IMRE:

Népinevelés

— Aha... merthogy nem volt elég takarmány...
— Takarmány még lett vó- na...
— De másra kellett...!
— Az. Másra. Az őrdög vinné el.

A népinevelő ült a szeké- ren, nézett maga elé s gondolta, hogy jól megy a dolog. Mert hiszen nyilván itt van az egyéni gazdálkodás korlátozottságának a megmuta- tási lehetősége. Másra kellett a takarmány. Nem is célszerű lo- vat tartani kevés holdra. Kis- gazdaságban.

El is mondta volna, de akkor megint utólrétek egy gyalogost, ez meg ismerős lehetett, mert már messziről intett, hogy föl- szállna. Fel is kapaszkodott, most már hárman szorongtak a deszkáulésen.

Hanem ettől kezdve a né- pinevelőt, mintha figyelembe se vették volna. Elkezdett a két ember beszélni mindenféléről, de főképpen lányokról.

Fiatal lehetett mindkettő, mert ez járt a fejükben állan- dóan. Kivel táncolt Varga Irén tegnapelőtt s elég baj, hogy éppen avval táncolt, akivel táncolt, de legalább ne táncol- tak volna együtt olyan sokáig.

Nem is lehetett megtudni, melyiknek tetszik Irén tulaj- donképpen. Ugy látszott, hogy egyformán számontartották.

Közbe is szót egyszer.

— Hát miért nem táncoltak maguk velem?

ni, amit akart. Ami a feladata lett volna.

— Hát mi a te feladatod?
— Gondoltam, megbeszéltem volna velük... szóval megár- gyalom... megvilágosítom... tudniillik a szövetkezeti gaz- dálkodást.

— Erigy mán? Minek?
— Hát, hogy tudják meg... hogy mégis... szóval...
— Ók, akikkel jöttél? Sz. látam kikkel jöttél.

— Most már aztán megijedt. Tyúha, mekkora szegény, lehet, hogy szövetkezeti szekéren utaz- zott s hogy kinevetik, ha ki- derül.

Csak nyögni tudott.
— En meg se néztem na- gyon... de... de... de... csak tán nem szövetkezeti volt- tak? Ók is?

— Azok? Böszörményi kulá- kok.

Ebbe még jobban belevere- sedett. Dehát tévedés ide, téve- dés oda — jó képet vágott, azt mondta:

— Na, akkor már bátyám, még se mulasztottam semmit, majd magával beszéltek inkább.

— Na, én velem ugyan nem — mondta az öreg és nevetett a szeme.

— Miért? — hervadt le ijed- ten a népinevelő megint. Csak íán nem... tán csak nem lé- pett be?

— Nem én. De ládd csak... majd éppen téled fogadok én el

csipített is a szemé- vel az öreg, mert tulaj- donképpen jó kedve volt. Dehát várta, hogy okosabban kezdjen majd el beszélni. Ahogy a tavasz jön, úgy eljön majd az értékes, meg a jó szó is.

SPORT

Több mint 600 futó a felszabadulási váltóban

Debrecen üzemel, sportkörüi, iskolái évenként megrendezik a már hagyományossá vált felszabadulási váltófutást. Ebben az évben, április 4-én, az ország felszabadulásának 10. évfordulóján az eddigiekénél is nagyobb szabású lesz a verseny. A sportolók már hetek óta lázasan készülnek a sikeres szereplés érdekében. Több mint 600 futó vesz részt a felszabadulási váltófutásban.

A csonttörő „futógépektől” a mai kerékpárig...

Gyermekkoromban nagy esemény számomba ment, amikor felemerszedtem apám kerékpárjára — borultam, eszem. Az „őreg” meguntta esését, és hamar rávezetett a kerékpározás „művészetére”. Megtanított kerékpározni. Ezután bizony kerékpárral gyorsabban haladtam, mint a gyalogosok, a gépen magabiztosabban, bátrabb lettem s ma már motorkegélőn robogok a nyílt terepeken. Nem volt mindig ilyen könnyű a kerékpáros közlekedés, hisz a kerékpár feltalálása sem olyan régi keletű.

1844-ben Starley és Sutton Soventriben konstruált, a „Rover” típus, alacsony kivitelű, két egyforma kerékel, közkezdelté vált. 1855-ben a skót állatorvos, Dunlop feltalálta a légabroncsot, amely a gép rázkódásmentes futását tette lehetővé. A technika fejlődése folyamán ebből a gépből fejlődött a mai modern kerékpár. Ma alig találunk családot, akár a falun, akár a városban, ahol ne lenne kerékpár. Az országutakon egymás mellett versenyző kerékpáros csapatok látunk — ki a jobb, ki lesz az első gondolatokban versenyeznek. — Szükséges, hogy mindenki, minden fiú és leány megtanuljon kerékpározni. És hogy még ügyesebbek legyenek, be kell vonni őket rendszeres edzéselbe, versenyekbe. Persze nem szükséges mindjárt speciális versenygépekre gondolni. Nagyon is jó — kezdetben — a közhasználatú kerékpár is. Az elkövetkező időkben — április 4-én, a DISZ-kongresszus alkalmával — több alkalom lesz a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, gépállomások, a város és a falvak ifjú dolgozóinak, hogy a közhasználatú gépek versenyében részt vegyenek. A fiatalok mozgásfűlésszámát a DISZ-szervezetek, TSB-k, sportkörök adják meg.

Szigetvári Gábor.

Helyszíni közvetítés Perencesről Debrecenbe

A városi tanács hangos híradója vasárnap délután 16.45-kor helyszíni közvetítést ad Perencesről a Perencesi Bányász-Debreceni Törékvés NB II-ös mérkőzéséről. A mérkőzés délután 4 órakor kezdik. A közvetítők a mérkőzés szünetében beszámolnak az első félidő eseményeiről, majd azt követően a szünet utáni játékrész első perceitől az utolsóig közvetítik az eseményeket. Ez lesz a harmadik helyszíni közvetítés a debreceni NB II-ös csapat vidéki mérkőzéséről s reméljük ezáltal még jobb lesz a közvetítés technikái kivétel. A postás dolgozók új előadásító készülékei akarják tökéletesebbé tenni a közvetítést.

AUTÓBUSZ INDUL PERECESRE

A kevés jelentéssel bíró, de mind a különvonalat a Perencesen rendezendő vasárnapi mérkőzésére. A D. Törékvés Barát Köré autóbust indít azok részére, akik szeretnék megtekinteni a mérkőzést. A különvonatra jelentkezettek csekély ráfizetéssel (62 forint az autóbusszjegy ára) mehetnek el a mérkőzésre. Jelentkezéseket még elfogadják. Jelentkezni Erdődi órásnál, Sas utca 4. szám.

HUSVETKOR NYUGAT-NÉMET-ORSZÁGBAN VENDEGSZEREPEL BP. VÖRÖS LOBOGÓ CSAPATA

A Bp. Vörös Lobogó labdarúgó-csapatát hűsvétra meghívást kapott Nyugat-Németországból. Az együttes vezetői a meghívást elfogadják. Az NB I. osztályú bajnokságban első helyen álló jelenleg igen jó játékot képviselő együttes a Stuttgart Kickers és a Tus Neudorf csapatával játszik egy-egy mérkőzést nyugat-németországi vendégszereplése során.

ÜTTÖRŐ SAKKBAJNOKSÁG NAGYLÉTÁN

Most tartották Nagylétán a járási üttörő sakkbajnokságot. A csapatversenyben Vörtes csapata lett az első. Az egyéni bajnokságban helyet a versenyben Kovács Pál vértesi és Gyug János nagylétai üttörő a győztes. A küzdelemben általában 10-12 éves gyerekek vettek részt. A sakkbajnokságban a 24 versenyző közül 8 lány volt. Az üttörő lányok közül a vértesi Jakab Gabriella érte el a legjobb eredményt. A vértesi fiatalokkal Seszták János nevelő foglalkozik. Az üttörő pártásoknak a járási sakkversenyben elért eredményei főként neki köszönhetők.

IVKOV NYERTE A MAR DEL PLATAI NEMZETKÖZI SAKKVERSENYT

Szerdán befejeződött a Mar del Plata-i nemzetközi sakkverseny. Az első helyen — amint ez a legutóbbi eredmények alapján már várható volt — a jugoszláv Ivkov végzett. Az utolsó fordulóban döntetlenül mérkőzött a 2. helyezett Najdorfal. Szabó László nemzetközi nagymester az utolsó fordulóban a columbial De Greiff ellen mérkőzött és legyőzte. Végeredményben tehát: 1. Ivkov (jugoszláv) 11,5 pont, 2. Najdorf (argentini) 11 pont, további sorrend: Glihorics (jugoszláv) 10 pont, Szabó (magyar) 9,5 pont, Pachmann (cseh-szlovák) és Panno (argentin) 9-9 pont.

A D. HONVÉD NYERTE AZ ORSZÁGOS EGYESÜLETI SÜLYEMELŐ BAJNOKSÁGOT

A fővárosban bonyolították le a Honvéd SE országos súlyemelő bajnokságát. A versenyen a D. Honvéd csapata szerepelt leg sikeresebben. Elsők lettek a bajnokságban és II. csapatuk megszerezte a negyedik helyet. Az egyesületi bajnokságot elért debreceni csapat tagjainak eredményei: pehely: Máté első 252,5 kg-al, könnyű: Balogh második 245, váltó: Katkó első 275, közép: Behalics első 277,5, félnehéz: Sass második 277,5, nehéz: Bagdi első 290 kilogrammal. A verseny eredménye alapján a Honvédot május 10-én Budapesten az országos csapatbajnokságban a D. Honvéd képviseli.

Színházi műsor

Ma 3-kor Tanítóné, ifjúsági előadás, 7-kor Pillangókisasszony. Szombaton 7-kor és vasárnap 8-kor Tanítóné. BUTOROZOTT szobában leányt lakótársnak elváltat. Kovácsné. Kálmán tér 11., emelet. 4 darab gumis kocsi a való gumí eladó, Zaika Máté u. 15. Zsibogónál. BEJÁRÓTÓT április 1-re felveszek. Szepességi utca 27., kozmetika. KITÜNŐ hangú rádió eladó, Vörösmarty utca 12. VAGÓ László Teleki utca 71. sz. alatti lakos 1 darab sertés jarratát elhagyta. Megsemmisítem, Miklósi. REKAMIE, ágyak, szekrények eladó, Csap utca 50. sz. VARRÓGÉPET bobinost, karikahajót feloldással javítok, hiányosat, töröttet veszek. Bem tér 11. (volt Magoss György tér.) GYERMEKONDOZÁSBA jartas megbízható nő déli-oligóra bürgösen felveszek. Burgundia utca 20.

LAKÁSOMON gyermek-gondozást vállalk. Ajtó u. 22. szám. ELADÓ 100x170-es ablak, Kapitány u. 8., hóforrásnál. MAGASNYOMÁSÚ permetező, asztaltűzhely, tárgya, fehérzománcú gáz-tűzhely, gázrész, kiváló méz eladó, Poroszlay utca 32. sz. ELADÓ gerenda és szarufa, Leininger utca 43. NAGYBOCONÁDI kapitány és úres keretek eladók, Széchenyi u. 21. Orsz. 130 kilós hízott sertés és kocsikerék eladó, Mester utca 31. ELADÓ 55-ös kombinált abrichter, egy 55-ös szalgárfűrés, 3 loerős villany-motor. Hajdúszoboszló, Korvin János krt. 37. EGY 100 kilós kővér sertés eladó, Simonyi út 2. EGY kővér sertés eladó, Erzsébet u. 12.

HIREK

1955. ÁPRILIS 1. PÉNTEK

1939-ben halt meg A. Sz. Makarénko, a nagy szovjet pedagógus.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősen felhős idő, több helyen, főleg délen és keleten havazás, havas eső, eső. Mérsékelt keleti szél. Az éjszakai fagy mérséklődik. A nappali hőmérséklet emelkedik. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0-3 fok között. — A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0-1 plusz 3 fok között.

A MÁV VEZÉRIGAZGATÓSÁGA KÖZLI,

hogy az április 4-i kettős ünnep alkalmával várható erősebb utasforgalom miatt április 2-án, valamint 4-én és 5-én a következő vonalakon mindkét irányban több mentesítő vonatot indít: Budapest—Győr—Szombathely, Budapest—Székesfehérvár—Céldömölk, Budapest—Székesfehérvár—Nagykanizsa. Budapest—Dombóvár—Pécs. Budapest—Kiskunhalas, Budapest—Kiskunfélegyháza—Szeged, Budapest—Békéscsaba. Budapest—Miskolc. Nyíregyháza és Budapest—Miskolc. A mentesítő vonatok a menetrendben feltüntetett idők előtt indulnak.

DEBRECEN VÁROS TANÁCSA

és a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai felkértek a város dolgozó társadalmát, hogy hazánk felszabadulásának 10. évfordulóján a hazákat és ablakokat loboogózzák fel díszítéssel ki. Külsőségeiben is fejezzük ki halánkat a hazánkat felszabadító szovjet hadsereg iránt.

A KULTURKAPCSOLATOK INTÉZTÉNEK közreműködésével Indiában nagyszabású magyar népművészeti kiállítást rendeztek. A magyar népművészeti alkotásokat nagy létszámú fogadói India művészetkedvelői közönsége és a sajtó is részletesen foglalkozott a kiállítással.

AZ IDÉN LEZAJLOTT földművelésügyi miniszter közgyűlésén a tagság majdnem minden kérését elhatározta, hogy kisgyermekot alakít ki a dolgozó parasztság megsegítésére. Ma már nagyon sok helyen be is szereztek ezeket a kisgyereket és a tavaszi munkák során dolgozó parasztságunk ki is kölcsönözte őket.

AZ ÚJ OKTATÁSI ÉVBEN jelentősen felemeltek a számbéli termelőszövetkezeti előképzettség tanfolyam hallgatóinak számát.

A SZOVJETUNIO LEGFELSŐ TANÁCSANAK ELNÖKSÉGE K. M. SZOKOLOVOT, a Szovjetunió Minisztertanácsa mellett működő Állami Építéstudományi Bizottság elnökét felmentette a tisztségéről. Helyére az elnökség V. A. Kucerenkot, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettesét nevezte ki.

A HAJDÚSZOBOSZLÓI MSZT szervezet április 3-án műsoros estet rendezett a kultúrteremben. Előadják „A bor” című három felvonásos színművet. A felszabadulás napján, 4-én „Pettyes” című vídám háromfelvonásos színművet mutatják be.

A FRANCIA NEMZETGYŰLÉS szerdán délután elfogadta azt a Jacques Duclos beterveztette kommunista indítványt, hogy osszanak ki ingyenes gabonát az inszégben szenvedő észak-afrikai lakosság között.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Taxi úr. — BEKE: délután fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: Taxi úr, délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Köpeniczki kapitány. — HIRADÓ: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Négy sziv. — METEOR: háromnegyed 3, 5 és egynegyed 8 órakor: Taxi úr. Népevelő-mozik műsora: Szotyri-telep: Egy nyáron át német. — Állami Szanatórium: 2x2 német. — Postás Kultúrterem: Alattvalók. — Fűtőház: Óserdő foglyal. Csapókert I.: Kék kardok.

MINT AZ AFP HIRÜGYÖNKÖZLÉSE, a nyugati megszálló hatalmak továbbra is nagy földparcellákat koboznak el a nyugatnémet lakosságtól katonai repülőterek, lőperek, kaszárnyák, hadianyagraktárak céljára.

A MAGYAR ÖNKÉNTES HONVÉDELMI SZÖVETSÉG megyei Rádió Klubja április 2-től, szombattól április 9-ig hazánk felszabadulásának 10. évfordulója tiszteletére megyei rádió amatőr kiállítását rendez. A kiállítást ünnepélyes keretek között szombaton délután 3 órakor nyitják meg a Rádió Klub helyiségében. (Vörös Hadsereg útja 32. II. em.)

AZ NDK-BA UTAZIK vendégszerelésre a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag érdemrenddel kitüntetett művészei.

DZSAKARTÁBAN ünnepélyes keretek között nyújtotta át Ny. Tyinonov, a nemzetközi Sztaín-békejelző Prijono professzornak, a Dzsakartai Állami Egyetem irodalmi karának dékánjának, az ismert indonéz beharcosnak.

MUTÁN szerdán sem sikerült meggyezésre jutni a sztrájkos nyomdai párti gépészeknek és elektrotechnikusoknak a kiadói vállalatokkal, csütörtökön ismét nem jelent meg az angol főváros napilapja. A sztrájk így már hetedik napja tart.

A VÁROSI TANÁCS kereskedelmi osztálya az április 3. és 4-i kettős ünnepet figyelembe véve az üzletek és piacok nyitvatartását a következőképpen szabályozta: 3-án, vasárnap a szokásos nyitvatartással 7-től 12 óráig, az összes tejboltok megköszömböztetett nyitvatartással 6-tól 10-ig árusítanak. Piacon a szokásos vasárnapi árusítás lesz. 4-én, hétfőn a vasárnapi rendszeresen nyitvatartó hónap-és édességboltok, továbbá a vendéglátó ipari üzemek a vasárnapi nyitvatartási rend szerint árusítanak. Minden más üzlet zárva lesz.

IRÓGÉP, számológép Javítás Látvány, Dimitrov utca 5. Telefon: 47-80. A II. KÖRZET orvosi ellátását április 1-től dr. Szabó Sándor körzeti orvos látja el. Rendel. délután 3-tól 10-ig és délután 4-től 6 óráig a Petterfia utca 25. szám alatt.

BEFEJEZŐDÖTT a Bjelorusz SZSZK Legfelső Tanácsának ülés-szaka.

A BARTÓK BELA úton április 2-án kertészsátrát tartanak.

MA DÉLUTÁN 5-től 7 óráig a vargakeréti pártiszervezet helyiségében Zsuzsáncai Sándor I. kerületi és Kemény Ferenc városi tanács tagjai április 2-án délután 3-tól 5 óráig a Refektorium Gimnáziumban Bálint István II. kerületi és Kovács Zoltán német városi tanács tagjai délután 5-től 7 óráig a Liszt Ferenc utcai (Szábházajáró) tanfolyamokban Molnár Sándor I. kerületi és Szabó Ferenc városi tanács tagjai tart fogadóórákat.

Anyakönyvi hírek

Születések, Szigetvári József, Salló u. 12. Ferenc, Jásznyik János, Szabó utca 85. Hildó Katalin, dr. Rácz István Bem tér 19. Judit Eszter, Sütővári József, Április 4. útja 13. István, Szabó Gusztáv, Kossuth u. 49. Attila, Szabó János Halp 17. Imre, Tóth Ferenc, Hajó u. 12. András, László Sándor, Apafi u. 18. Erika Klára, Orozsy Ferenc, Kerti u. 22. Zoltán, Borbély Lajos Sziv u. 23. Zsuzsáncai Ágnes.

Házasságok, Nagy László, Borovics u. 3. és Tóth Erzsébet, Bálint Papp u. 15. Mester, András, Szepes 12. és Major Katalin, Szepes 12. Nagy János, Alvinci tér 3. és Balogh Margit, Alvinci tér 3.

Munkásokat keresnek

A MEZŐGAZDASÁGI Akadémia Tangazdasága lóvasaló kovácsot keres azonnali felvételre. Jelentkezni: Böszörményi út 104. — A FELVÉSZŐNK azonnali kettős népzépkör löszertő kocsist kívánunk. Azonkívül 4 30 év körüli férfi segédmunkást. Hajdú-Szabolcs megyei MIFH Vállalat, Külösújárter 5. PÉRI munkásokat facsemete ültetéséhez jó kereseti lehetőséggel felvesz a Debreceni Kertészet, Szabó krt. 15. sz. telepe. — Az APAFI Gőzmalom keres azonnali belépésre egy vizsgázott háztűt. — A TERHEGÉPKOCSI vezetőket vontatóra felvesz a Nővényvédő Állomás, Miképercs. — VASIPARI normást és vizsgázott kazánfűtőt keresünk felvételre. Lakatos és Gépipari Vállalat, Lónyay u. 37. — VASONTÓ szakmunkásokat keresünk felvételre. Lakatos és Gépipari Vállalat, Lónyay utca 37.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkeszti: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy ter 10. Terjesztik a megyében lévő postahivatalok. Szabadbúdg Lapnyomda, Debrecen.

A megterés, tési állomaban mintenyesszenci Megegével 5 szervezett Körösszegpércs és nek nemkat megtetése vé

Az 5 újreceni mefedeztető dezteselminél röcéül, ezvül 3 fitelesített irázra és bi állomakétszer ezzel szialakariturkára. Ezcsenyi kolkoltá a tését. Sovoli közpróbalta jöl sárlódejtelt

A fakMegyé hogy 2-állomások megfelelő a minél támaszt. Ezt a fémának rözi. A még csabon volben má22 AG-termékekező gyFM. Lódeleyezte kalmazá kétszeri ges terryzetes tiszültünki áprilállomás erősítés

Fent szervezés lótenyvé eredmény a javít A kanc kritiká lesz csi vagy számlái az en több len h gény Kétségt hány h deteztet igyeksz catalaj elemib napján Nyugod de me társadal szabad színúsé 2. vagy kancák véle vasárn meber kancái vége f eredm közás megvá után 1 megrv betarta szeri f szatf mény

A h nóni A ta rán me mènes

Öregekről való gondoskodás a termelőszövetkezetekben

Termelőszövetkezeteink többsége az elmúlt gazdasági évben a tagság szorgalmas munkája és a nagyüzemi szövetkezeti gazdálkodás eredményeképpen megfelelő részesedést osztott, ezáltal gondtalan életet biztosított tagjainak. Az idős tagok is megtalálták számításukat a termelőszövetkezetekben, ahol olyan munkát kaptak, amit könnyűszerrel el tudnak végezni, amihez nem testi erő, hanem hozzáértés és tapasztalat kell.

A görbeházi Kossuth Termelőszövetkezetben a 75 éves idős Molnár László az elmúlt gazdasági évben 238 munkaeget szerzett, mely után a készpénz és külföldi természetbeni részesedése pénzre átszámolva 16 660 forint. Boldogan jelentette ki, hogy ilyen eredményt csak a termelőszövetkezetben érhet el ilyen idős, hajlottkorú ember, mert a nagyüzemi állattenyésztésben sok évtizedes tapasztalatait hasznosítani tudja.

A termelőszövetkezet mellett, hogy idős tagjai részére megfelelő könnyebb munkát tud biztosítani, szociális alapot is létesít az öreg és munkaképtelenné vált tagjai megélhetésének a biztosítására. A termelőszövetkezet alapszabálya kimondja, hogy

a munkaképtelenné vált öreg termelőszövetkezeti tagokat, ha két évig rendszeresen dolgoztak a termelőszövetkezetben, évente terménybeni és pénzbeli juttatásban kell részesíteni.

Ezenfelül a termelőszövetkezet fizeti az ilyen tagok társadalombiztosítási díját és vásárolja meg a szükséges gyógyszereket. A közgyűlés ezek mellett még egyéb kedvezményeket is juttathat az idős tagok részére.

Az idej tervei és költségvetések azt mutatják, hogy termelőszövetkezeteink gondoltak öregeid tagjaira. Ebben a gazdasági évben a termelőszövetkezetek 89 százaléka szociális alapot létesített.

A hosszúpályi Petőfi TSZ 16 000 forintot, 29 mázsa búzát, 27 mázsa tengerit, az egykori Petőfi TSZ 6000 forint készpénzt, 19 mázsa búzát, a hajdúböszörményi Vörös Csillag TSZ 11 000 forint készpénzt, 78 mázsa búzát, 80 mázsa tengerit, a nagyhegyesi Október 22 TSZ 10 000 forintot, 79 mázsa tengerit és az egyéb termelőszövetkezetek részesedése 2 százalékat helyezte szociális alba.

A nagyhegyesi Lenin TSZ rendszeresen segíti Erdős Imre 70 éves alapító tagját és részére már az idén is 1000 forintot kifizetett szociális alapjából.

Ezekben a termelőszövetkezetekben szinte gyermeki szeretettel megbeszélés veszik körül a munkaképtelenné vált öreg tagokat, igyekeznek nyugalmassá, gondtalaná tenni napjaikat, amelynek láttán vonzalmat, megbecsülést, tiszteletet szerez a termelőszövetkezet a kívülálló egyéni dolgozó parasztok körében.

Annak ellenére, hogy termelőszövetkezeteink mindinkább kezdik felismerni és a gyakorlatban is megvalósítani az idős tagokról való gondoskodást, mégsem történik meg minden a munkából kiöregedett tagok érdekében. Bizonyítja ezt az is, hogy van termelőszövetkezet, amely az alapszabály előírása ellenére sem létesített szociális alapot. Ilyen a téglási Kossuth TSZ, a berekböszörményi Szabad Föld TSZ, tóldi Dózsa Termelőszövetkezet. Ezekben a termelőszövetkezetekben az idős tagok régen vajdó problémáját nem oldották meg, és nagyobb hiába az, hogy ennek a fontos kérdésnek a megoldására vajmi keveset, mondhatni semmit sem tettek eddig.

A hiba gyökere pedig ott van, hogy ezek a termelőszövetkezetek nem tartják be a termelőszövetkezetek és géppállomások élenjáró dolgozóinak III. országos kongresszusán hozott határozatot, a

tagság szociális helyzetének fokozottabb megjavítása érdekében a szociális bizottságot nem alakították meg. Nincs gazdája ezekben a termelőszövetkezetekben a szociális ügyeknek, feledésbe merül az öregek szóban elmondott kérelme, nincs gondoskodás évközben a szociális alap feltöltéséről. E téren mulasztás terheli az irányító tanácsi szerveket is, mert

a szociális bizottságok megalkotásának fontosságát, ennek feladatát és működését nem ismertették a termelőszövetkezetek vezetőségével és tagságával,

legfeljebb adminisztrációs úton intézkedtek, melynek eredménye az, hogy „papíron” sincsenek meg a több szövetkezetben a szociális bizottságok.

A szociális társadalomban legfőbb érték az ember. Az emberről való gondoskodás külső megnyilvánulása a szociális bizottságok megalakítása és azok működése. Termelőszövetkezeteink ezen a téren is példamutatóan járnak elöl, hívják életre ezeket a bizottságokat, melyeknek tagjai azok közül a dolgozók közül kerüljenek ki, akik családtagjaikkal együtt

példamutatóan kiveszik részüket a termelőszövetkezet közös munkájából és a termelésben élen járnak. A szociális bizottság egy vezetőből és 4-6 tagból áll a termelőszövetkezet nagyságától függően. A bizottság tagjait a közgyűlés 2 évre választja meg.

A szociális bizottság feladata rendszeresen ellenőrizni, hogy az alapszabály előírásainak megfelelően szociális alapot létesítsenek, azt a szövetkezet jövedelméből évente kiegészítsék.

Szükség esetén évközben javaslatot tegyen további terménynek és pénznek a szociális alapba való helyezésére. Figyelemmel kell kísérnie a szociális alap felhasználását és hogy abból elsősorban az öregek, betegek, szülő anyák, munkaképtelenné vált tagok részesüljenek.

A szociális bizottság munkáját a közgyűlésnek tartozik felelősséggel és félelvénként be kell számolni tevékenységéről. A bizottság javaslatot tesz a vezetővel egyetértésben a közgyűlésnek egyes tagok segélyezésére. A szociális bizottság eredményesebb

munkája érdekében szoros munkaközön együtt az MNDSZ-szel. A bizottság tagjainak többsége jól dolgozó, és arra rátermett nő tag legyen és biztosítani kell, hogy az ellenőrző bizottság egyik tagját is beválasszák a szociális bizottságba.

A termelőszövetkezetek könyvelői számviteliükben (C. I. könyvben pénzben, C. II. könyvben a természetbeniek részére) nyissák meg a „Szociális alap számla”-t és ezzel is segítik a bizottság munkáját, hogy az bármikor tájékozódhasson a szociális alaphoz bekövetkezett változásokról.

Az öregekről való gondoskodás minden termelőszövetkezetnek a mintaalapszabályában előírt kötelessége, de ezen túlmenően az előttünk járó, rögös utakat törő idős tagok iránti tisztelet és megbecsülés is megköveteli ezt. Hiszszük, hogy a termelőszövetkezetek vezetőivel és azok működésével létrehozásával és azok működésével pótolják a mulasztásokat és szociális alap létesítésével kedvezően rendezik a kiöregedett termelőszövetkezeti tagok ügyét

Kálmán János.

Hogyan értük el a magas tejhozamokat?

A Mezőgazdasági Technikumban a tangazdaság tehenészetét a múlt év végén 80 drb magyartarka tehénből állt, melynek mintegy 40 százaléka az 1953. évben vásároltuk, 25 százaléka pedig már saját nevelésünk.

Tehenészetünk az 1954. évi tejtermelési és beadási tervét teljesítette, ugyanis az évi 153 000 liter beadási tervvel szemben 158 731 literre adtuk be, ami 103,7 százaléknak felel meg. A 232 000 liter termelési tervvel szemben 250 695 liter tejet termeltünk 3,5 százaléka korrigált feiben, ez 108 százalékat jelent. A betervezett 80 százalékos borjúszaporulatot is túlteljesítettük, mert a tervezett 64 drb borjával szemben 89 drb borjú született, ami 139 százalékat jelent.

Mielőtt azokat az állattenyésztési eljárásokat és módszereket részletesen vázalnám, melyek segítségével a fenti eredményeket elértek, lerögzítem, hogy sikereinknek alapja az a tökéletes kollektív szellem, mely jellemzi a brigádvezetőket és az állatgondozókat. Az egyetértés és összmunka zavartalan volt, minden problémát közösen megbeszéltek az állatgondozóival, aki a tehén minden tulajdonságát ismeri, mert négy fejtőgyűlésünk már évek óta, sőt egy évtizede gondozza ugyanazon teheneket és ez a körülmény igen nagy jelentőséggel bír.

Azokat az állattenyésztési technikai eljárásokat, melyeket a tejhozam fokozása és a magas szaporulati eredmények elérése érdekében alkalmazunk, az alábbiakban vázolom:

Az egyedi takarmányozást igyekszünk a legtökéletesebben végrehajtani, minden tehenet a termelésnek megfelelően takarmányozunk. A naponkénti próbaféjessel ellenőrizzük egyedenként a tejhozamot és az alapján a gazdaságosság határáig emeljük a takarmányadagot. Mindenkor a minőségnek megfelelően megállapítva a takarmány szárazanyag, keménységérték és emészthető fehérje tartalmát, valamint a tehén szükségletét.

A vemhes teheneket és újszülött egyedeként bíráljuk el és az előkészítéshez szükséges abrakmennyiséget annak alapján állapítjuk meg. Ugyanígy járunk el a friss fejős tehenek előre etetésénél.

A szükséges takarmányvizist és a zöld futószalag folytonosságát biztosítottuk. A zöld etetést már május első napján megkezdjük és az egész évben folytattuk. A silókészítést már május 20-án megkezdjük, különös gonddal ívelve annak minőségére és az év végére 133 százaléka teljesítettük.

Gondosan ügyelünk a termesztett takarmányok minőségére, etetésre való előkészítésére, pácolására, izesítésére, két részben való feladására, hogy a tehenek jóízűen egyék meg. Az abrakot nedvesítő népesen adtuk fel.

Mindenkor vigyázunk az istállórendre és tisztaságra. Az istállóban megfelelő hőmérsékletű tiszta levegőt állandóan biztosítjuk az állatnak. Az etetés és fejes percnyi pontossággal mindig a napnak ugyanazon órájában történik, ezért a brigádvezető a felelős.

Rendszeresen végezzük a napi háromszori fejest, az elő- és utótőve masszázst (a tőgy felépítését a fejőknek képeken bemutattuk), utánfejest és kispertgetést. A napi 4-5 km jártatást csak a legzordabb időben hagyjuk el, mert az állat jó közérzetét csak így lehet biztosítani.

A fertőző és egyéb megbetegedések elleni védekezést a lehetőségek szerint a legjobban megszerveztük.

A magas szaporulatot a párosítási terv elkészítésével és pontos betartásával biztosítjuk, egy ivarzáson belül kétszeri párosítás alkalmazásával.

A tehenek selektizését a legnagyobb körültekintéssel végeztük, az állat minden tulajdonságát feltűntető nyilvántartásunk alapján. Az utánpótlás már saját nevelésünk volt, és oly kiváló egyedek voltak, hogy termeléseik már az első 30 napban átlag 12, 13, 14 liter.

A fentiekben vázoltam azokat az eljárásokat, melyek hozzásegítettek az eredmény eléréséhez, azonban hangsúlyozni kívánom, hogy az érdem orozólrésze a fejtőgyűlések, akik azokat a legnagyobb gondal alkalmazták. Kiemelkedő munkatársaim voltak: Murvai János, Kéri Ferenc és Ember Mihály tehenészek, valamint Sári István brigádvezető.

Hiszem és remélem, hogy további munkával a pallagi tangazdaságban az eredményeket fokozhatjuk és tehenészetünkkel hozzájárulhatunk a megtisztelő élizem cím megtartásához.

PÓR JÓZSEF állattenyésztő.

A kukoricaterület 10 százalékán vetnek az idén fajtaheterózis kukorica vetőmagot

A Szovjetunióban már régóta jó eredménnyel termesztik a fajtaheterózis kukoricát. A tapasztalatok felhasználásával 1951-ben nálunk is megindult a termesztés. Lényege, hogy két különböző fajfajú kukorica keresztezésével olyan vetőmagot állítanak elő, amely a következő évben elvetve nagyobb termést hoz, mint bármelyik szülőfajta. Nálunk is többszáz kukoricafajtából válogatták ki az alkalmas fajtaikat. Gyakorlatban leginkább az a keresztezés vált be, amelynél az egyik szülő a „mind-szentí fehér” fajta.

A fajtaheterózis kukorica Magyarországon többéves átlagban 15-20 százalékkal hozott nagyobb termést a rendes kukoricánál. Az eredmények alapján az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek mindinkább áttérnek az így nevesített növény termesztésére. Az idén már az összes kukoricaterület tíz százalékán vetnek heterózis kukorica vetőmagot.

A műtrágyák tavaszi felhasználása

A műtrágyákat tavasszal ott kell felhasználni, ahol hatásukra leginkább emelkedik a terméshozam. A párt és a Minisztertanács mezőgazdasági terjesztési feladatáról szóló határozata kimondja: „a terméshozam növelése érdekében az ipari növények, mindenképp a cukorrépa, a kender, a dohány és len termesztésénél tovább kell fokozni a műtrágyák felhasználását.”

A műtrágyák tavaszi felhasználása fejtrágyázás és alaptrágyázás útján történhet.

A könnyen oldódó nitrogén-műtrágyákat elsősorban az őszi kalászosok kora tavaszi fejtrágyázására használjuk fel.

Az őszi fejtrágyázása indokolt akkor, ha a talaj táplálóanyagokban szegény és emiatt a növény fejlődése gyenge. A rosszul telelt és gyengén fejlődött őszi vetéseket kitűnően feljavíthatjuk nitrogén műtrágyával. A kitavaszosodás kezdetén, az éjszakai fagyoktól sajnárgatott ősziakat is célszerű fejtrágyázni. Alkalmazzunk fejtrágyát akkor is, ha kora tavasszal hideg, levegőtlen talajban nehezen indul meg a talajélet — így a nitrogén lassan alakul át felvehetővé

— pedig a növények elkor igénylik a legtöbb táplálóanyagot és ennek hiányában fejlődésükben visszamaradnak. A nagyobb adagú fejtrágyázás különösen akkor fontos, ha az ősziakat nitrogénben szegény, tarlómaradványt visszahagyó rossz elővetemény — kukorica stb. — után vetették el.

Buja fejlődésű vetést ne fejtrágyázzunk, mert az megdőlhet. A fejtrágyát kora tavasszal kell kiszórni. Történhet a kiszórás már akkor is, amikor a talaj még fagyos, de a kiszórás a talaj felszikkadása után is eredményre vezet.

Fejtrágyázásra kh-ként pétisóból 35-50 kg-ot, mészalétromból vagy chilei salétromból 30-40 kg-ot, ammónitrátról 20-30 kg-ot kell kiszórni. Nedves növényzetre nem szabad fejtrágyát szórni, mert az a levelet kimarja.

A tavaszi vetésű növények alaptrágyája a szuperfoszfát és kálisó. Ezek a műtrágyák a termés minőségének javítása mellett a termés hozamát is jelentősen növelik.

A szuperfoszfátot elsősorban a már említett ipari növények, a gabonafélék, pillangósvirágú növények, a rizs, zöldség és szőlő termesztésénél használhatjuk fel. Az említett növények közül a tavaszi búza, tavaszi árpa, ha a talaj tápanyagegyensúlyban van, tehát ele-

gendő nitrogén táplálóanyagot is tartalmaz, különösen meghaladja a szuperfoszfátot. Sima szuperfoszfátot elsősorban a jó tevékenységű, középkötött mezőségi és öntés talajokon alkalmazzuk. A szemeses szuperfoszfátot főleg laza (homokos és láptalajok) és a savanyú kötött (erdőségi, réti agyag) talajokra használjuk. Tavasszal kalászosokhoz kh-ként 100-120 kg szuperfoszfátot, vagy 60-80 kg szemeses szuperfoszfátot kell adni. Cukorrépa-hoz 120-160 kg szuperfoszfátot vagy 80-100 kg szemeses szuperfoszfátot, 50-100 kg kálisót, 40-50 kg nitrogénműtrágyát kell adni. Burgonyához 100-160 kg szuperfoszfátot, 80-120 kg kálisót, 50-100 kg nitrogénműtrágyát, kukoricához 80-100 kg szuperfoszfátot 40-60 kg pétisó, laza talajon 80-100 kg kálisó, szőlőhöz és gyümölcsöshöz 120-200 kg szuperfoszfát, 100-160 kg kálisó, 160-200 kg nitrogén, zöldségtermeléshez 80-150 kg kálisó, 80-150 kg nitrogénműtrágyát kell adni kh-ként a talajadottságok figyelembevételével.

A kálisó használata fokozott mértékben indokolt homok talajokon.

Ha a tavasziak alá az őszi szántással egyidejűleg nem munkáltuk a talajba a szuperfoszfátot és a kálisót, akkor mindkét műtrágyát a legmélvebb tavaszi előkészítőmunka során használjuk fel. A szuperfoszfát és kálisó hatóanyaga kötöttebb talajban nem vándorol, hanem ottmarad ahova leforgattuk. Ezért célszerű a két műtrágyaféleséget mélyen a talajba munkálni, ahol a tápanyagot felvevő gyökerek nagyobb tömege helyezkedik el és így jobban érvényesülnek. A kálisót vetés előtt 2-3 héttel vigyük a talajba, mert így a vetőmag csírázásáig a klorotartalma lemosódik. A klor a csíranövény elpusztítja és ezért szükséges a vetés előtt legalább két héttel kiszórni.

A műtrágya hatóanyaga gazdaságos és jól érvényesül, ha sor- és fészkeltrágyázással juttatjuk a talajba.

A burgonyánál és a négyzetes kukorica kézi vetése esetén könnyen megoldható.

A mezőgazdasági területen minden fontos területen harcot kell indítani a több termés eléréséért. A műtrágyák tavaszi felhasználása terméseredmény növekedésében fog megmutatkozni. A műtrágyák helyes használata gazdaságos, mert a termények árában a műtrágya költsége többszörösen megtérül.

Ujhelyi Károly tanársegéd.